

编者按

由国家科学技术部、中国科学院、江苏省人民政府主办,江苏省科学技术厅、中国科学院南京分院、常州市人民政府承办,国内32所知名高校院所协办的第十届中国常州先进制造技术成果展示洽谈会,将于今年5月18日在常州举行。即日起,本报将连续刊登常州5·18特别报道。

教育惠民,让每一所家门口的学校都精彩;加强居家养老网络建设,让城乡居家养老服务中心覆盖率达100%……民生工程,涉及老百姓生活的点点滴滴,关系到千家万户的切身利益。每年,常州市都突出民生民本优先,通过一系列切实的惠民举措,让每一位常州人都浸润在幸福中。

现代快报记者 李梦雅 陆文杰



优质教育资源均衡,家门口的学校同样精彩 本版图片均由通讯员提供

常州5·18特别报道之一

民生民本优先,让百姓浸润在幸福中



教育

让每一所家门口的学校都同样精彩

“以前我们想方设法要把孩子送进局小、觅小这样的好学校,但后来实施教育优质资源均衡,名校成立教育集团,普通学校教学质量水平提升很快,所以现在大家都乐意把孩子送到家门口的学校。”谈到这些年身边学校的变化,常州市民张恒很有感慨。

“教育惠民”是让每个孩子快乐上学,让每所家门口的学校都同样精彩。

去年,常州义务教育省级优质学校比例超过85%,截至2014年底,公办学校共吸纳外来务工人员子女162575名,入学比例超过90%。全市实施政府政策资助总额近2.27亿元,惠及学生近78.23万人次。

“常州教育一方面要寻创新,更要守底线,让老百姓真正受益。”常州市教育局丁伟明局长说。

2015年,在教育惠民的道路上,常州教育将加倍努力。“除了大幅度提高公办园和普惠性民办园覆盖面,积极探索以政府购买服务等方式扶持民办幼儿园的建设发展,还要积极探索9年一贯制学制改革,试点推行学区制,健全义务教育阶段学校联盟、集团化办学机制。研究符合常州实际的小升初、中考改革方案及配套办法,支持建设1~2所高水平的教学研究型大学。”对于未来常州教育的蓝图,丁伟明早已在心中描绘了无数次。



医疗

深化改革和民生幸福成关键词

56岁的金坛市民赵强患有高血压等多种疾病,每月都会到金坛人民医院看病配药,赵强算过一笔账,自从两年前金坛人民医院实施公立医院医改以来,每月仅药费,他就能比医改前省下40多元。

“我所在的社区每年都有免费义诊和体检,我觉得非常好,现在看病确实比以前方便省心多了。”家住新北区新桥镇的王芳说出了大多数老百姓的想法。

刚刚过去的2014年,常州市卫计委医改项目纵深推进,金坛市、溧阳市、武进区县级公立医院全部取消药品加成,改为服务收费和政府补助两个渠道补偿。

“2015年是机构改革和深化医改的叠加之年,我们要建设现代医疗卫生体系,继续推进民生幸福工程。”常州卫计委主任王莉在谈起今年医疗卫生事业时,将深化改革和民生幸福列为两个关键词。王莉介绍,今年将突出深化医药卫生体制改革和促进人口长期均衡发展两个重点,更加注重体制机制创新,更加注重服务能力提升,更加注重群众得益受惠。

本月常州市卫计委公布的2015年惠民举措中,完善医疗保障体系、扩大公共卫生服务覆盖面、实施基层中医药服务能力提升工程、智慧健康服务工程、鼓励社会资本办医等被列为今年常州市卫计委惠民十件实事。



出行

生活在常州,出门真的不用烦

71岁的王金坤每天早上都会从丽华的家中,坐公交车到红梅公园散步、锻炼,70岁以上的老年人乘车免费的政策让他不用花一分钱就能穿梭在常州的城市中。

“BRT”“6毛票价”“高大上的空调车”……公交车一直是让常州人感到自豪的便捷出行工具,不仅在城区,就连常州的37个乡镇与774个村庄间也开通了59条村镇公交线路,每年惠及农村居民195.81万人次。

2015年,常州城市公共交通出行率将达28%,镇村公交覆盖率、开通率继续保持100%;市区将开辟城市公交线路3条,优化调整10条,延长服务时间6条;更新和新增清洁能源、新能源环保公交车200辆;开通2~3条新能源

公交线;开发公交微信平台系统,实现公交车载免费WiFi系统全覆盖。

4月2日常州轨道交通1号线将进入全面施工阶段,预计2019年试运行,地铁梦终于可以实现。“地面上有BRT、普通公交、出租车,地下有地铁,出远门可以坐高铁、走高速,再远可以坐飞机,生活在常州交通真的很方便。”新市民谢晓娜说。

出行不方便,道路畅通是保障。今年常州将进一步加快城市路网完善工程。

“老百姓关注的光华路改造目前已经完成初步设计,年内完成前期工作并进场施工;劳动西路、飞龙西路等列入今年的重点工程,年内要建成通车。”常州市建设局局长史政达说。

推出“楼下看病,楼上养老”新模式

常州新北区春江镇的新魏花园养老服务中心,将社区养老机构与社区卫生服务中心整合在一栋大楼内,一楼为省级社区卫生服务中心,二至四楼为拥有268张养老床位的民办养老机构,真正实现了“楼下看病,楼上养老”,这种“联合运行”的新模式一经推出便受到了老百姓欢迎,开业首日吸引了180位老人入住。

“我以前做了17年护工,现在年纪大了,就退休了,晚年享享福,自己也住进来了。”67岁的老人于仁娣搬进新魏养老公寓第一天,便楼上楼下打量起自己的“新家”。

“常州养老环境越来越好,老百姓的观念也正在改变,以前是不愿意去养老院,现在随着对养老机构和养老产业的了解,越来越多的人愿意走进

养老院。”常州市民政局相关负责人说。

今年,常州民政部门提出,要加强居家养老服务网络建设,城乡居家养老服务中心(站)覆盖率达100%,其中标准化社区居家养老服务中心(站)100家,鼓励和发展连锁老年助餐企业,老年助餐点覆盖40%的城市社区。推进“智慧养老”,提升12349平台养老服务功能,培育30家社会组织和企业提供居家养老服务。

“2015年要新增养老床位不少于1500张,每千名老人拥有养老床位数超过40张。鼓励医养融合,优化养老床位结构,常州市护理型床位占养老机构床位总数的比重达40%以上。”常州市民政局相关负责人表示,要让更多的常州人安享晚年。



养老



保障房

市区中低收入家庭应保尽保

2015年元旦刚过,新北区新环环卫服务处的压缩车驾驶员尤刚就告别了简陋潮湿的垃圾中转站,搬进舒适温暖的保障住房,一家人笑得合不拢嘴。尤刚2003年1月进入新环环卫服务处,暂住在富都垃圾中转站。谈起这些年暂住在垃圾中转站的日子,尤师傅打开了话匣子:“夏天蚊子苍蝇多,臭气熏得人睡不着觉,冬天也晒不到阳光。现在总算看到希望了。”

安居才能乐业,让住房保障体系全覆盖,市区范围应保尽保,这是常州市房管部门近年来始终坚持的惠民举措,作为较早启动保障房建设的城市,常州也取得了一些成绩,通过收储社会房源、降低住房保障准入门槛和提高租金补贴标准等措施,全面实现市区中等以下收入家庭保障房应保尽保,其中向社会收储房源和增加公租房租金

补贴方式更是开创了全省先河。

“2015年,常州将新开工保障房15740套(户)、基本建成6350套(户),续建金安家园、青韵雅苑2个保障性住房项目。”房管部门公布的数据,依旧能让很多渴望拥有自己“家”的人看到希望。

不过,为了体现真实、公平,让真正困难的群众早日住进新家,对于低收入家庭住房应保尽保,今年房管部门根据统计部门公布的年度人均可支配收入,调整公共租赁住房和经济适用房收入线标准,并将汽车纳入准入条件,对符合条件的中低收入住房困难家庭实现应保尽保。

“我希望今年能够拥有一套属于自己的保障房。”2015年新年,市民陈华珍许下了这样的心愿,相信在不久的将来,她的心愿终将成真。



一名新生儿在常州妇幼保健院降生



常州公交驾驶员搀扶老人坐车